
Доклад 

Создание и функционирование крестьянского (фермерского) 

хозяйства 

 

Чтo тaкoe K(Ф)Х, чeм oнo oтличaeтcя oт ИП, для чeгo eгo мoжнo 

иcпoльзoвaть, a caмoe глaвнoe – кaк пpoиcхoдит peгиcтpaция KФХ. 

Предлагается пoшaгoвая инcтpyкция пo peгиcтpaции кpecтьянcкoгo 

(фepмepcкoгo) хoзяйcтвa. 

 

В соответствии с Федеральным законом от 11.06.2003 № 74-ФЗ «О 

крестьянском (фермерском) хозяйстве»: 

1. Крестьянское (фермерское) хозяйство (далее также - фермерское 

хозяйство) представляет собой объединение граждан, связанных родством и 

(или) свойством, имеющих в общей собственности имущество и совместно 

осуществляющих производственную и иную хозяйственную деятельность 

(производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию 

сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии.  

 

2. Фермерское хозяйство может быть создано одним гражданином.  

 

Законодательство Российской Федерации допускает создание КФХ в 

трех формах: 

 

 

Одним гражданином 

– Главой КФХ, 

который будет иметь 

статус 

индивидуального 

предпринимателя 

(ИП). 

 Действует 

единолично 

 КФХ – как 

договорное 

объединение 

граждан (граждане 

РФ, иностранные 

граждане и лица без 

гражданства), 

являющихcя 

poдcтвeнникaми, 

либo cвязaнных 

cвoйcтвoм 

(дoпycкaeтcя дo 5 нe 

poдcтвeнникoв). 

Без образования 

ЮЛ на основании 

соглашения о 

создании КФХ 

(ст. 23 ГК РФ) 

 В форме Юридического 

лица (ЮЛ) - добровольное 

объединение граждан на 

основе членства для 

совместной 

производственной или 

иной хозяйственной 

деятельности в области 

сельского хозяйства, 

основанной на их личном 

участии и объединении 

членами крестьянского 

(фермерского) хозяйства 

имущественных вкладов  

(ст. 86.1 ГК РФ) 

 



Таким образом, действующее гражданское законодательство допускает 

осуществление хозяйственной деятельности крестьянским (фермерским) 

хозяйством как без образования юридического лица, так и созданным в 

качестве юридического лица. При этом по общему правилу к 

предпринимательской деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства, 

осуществляемой без образования юридического лица, применяются 

требования гражданского законодательства, которые регулируют деятельность 

юридических лиц, являющихся коммерческими организациями.  

 

Отличие КФХ от ИП 

 

Критерий КФХ-ИП КФХ-юрлицо 

Участники 

Члены не более трех семей 

(супруги, их родители, дедушки 

и бабушки, дети, братья, сестры, 

внуки). Допускается участие 

граждан, не состоящих в родстве 

с главой КФХ, но не более пяти 

человек 

Любые физические лица, 

ведущие совместную 

деятельность, основанную 

на личном участии. При этом 

гражданин может быть членом 

только одного КФХ, созданного 

в форме юридического лица 

Руководитель 

Главой КФХ является один из его 

членов, с которым другие 

участники находятся 

в отношениях родства 

Специальных требований 

к личности руководителя 

не установлено 

Имущество 

Принадлежит участникам КФХ 

на праве совместной 

собственности 

Принадлежит самому 

фермерскому хозяйству 

Распределение 

доходов 

Каждый участник имеет право 

на часть доходов в натуральной 

и денежной форме 

Доходы выплачиваются в виде 

дивидендов 

Деятельность 

до регистрации 

КФХ 

Соглашение между участниками 

КФХ заключается после 

регистрации главы в качестве ИП 

Создать КФХ-юрлицо вправе 

граждане, уже ведущие 

совместную деятельность 

в области сельского хозяйства 

на основе соглашения 

 



Перед тем, как зарегистрировать крестьянское хозяйство, надо выбрать 

коды ОКВЭД, соответствующие сельскохозяйственной деятельности. 

Их можно найти в разделе А общероссийского классификатора. 

 Обратите внимание, что в кодах ОКВЭД для регистрации бизнеса 

должно быть не менее 4-х знаков.  

Например: код 01.47 - означает: «Разведение сельскохозяйственной 

птицы». 

 

Кто может создать КФХ 

 

В соответствии со ст. 3 Закона о КФХ право на создание фермерского 

хозяйства  

имеют дееспособные граждане РФ, иностранные граждане и лица без 

гражданства. 

Членами фермерского хозяйства могут быть: 

- супруги, их родители, дети, братья, сестры, внуки, а также дедушки и 

бабушки  

каждого из супругов, но не более чем из трех семей. Дети, внуки, братья 

и сестры  

членов фермерского хозяйства могут быть приняты в члены фермерского 

хозяйства  

по достижении ими возраста шестнадцати лет; 

- граждане, не состоящие в родстве с главой фермерского хозяйства.  

Максимальное количество таких граждан не может превышать пяти 

человек. 

 

Процедура создания КФХ 

 

На основании ст. 5 Закона о КФХ фермерское хозяйство считается 

созданным со дня его государственной регистрации в порядке, установленном 

законодательством РФ. 

Порядок государственной регистрации установлен Федеральным 

законом от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации 

юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» и 

Административным регламентом предоставления Федеральной налоговой 

службой государственной услуги по государственной регистрации 

юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных 

предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств, утв. приказом ФНС 

России от 13.01.2020 № ММВ-7-14/12@ 

I. Формируем пакет документов 

Пакет документов для создания К(Ф)Х зависит от его предполагаемой 

формы. 

1. Создание КФХ одним гражданином 

При создании К(Ф)Х одним гражданином заключение соглашения не  
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требуется. В данном случае порядок регистрации КФХ аналогичен 

порядку регистрации гражданина в качестве ИП.  

Государственная регистрация КФХ производится путем внесения в 

ЕГРИП сведений о главе КФХ. 

Заявителем является глава крестьянского (фермерского) хозяйства. 

 

Документы, необходимые для регистрации в налоговой: 

- заявление о государственной регистрации физического лица в качестве  

индивидуального предпринимателя по форме № Р21001; 

- копия российского паспорта; 

- квитанция об уплате госпошлины в размере 800 руб. (не требуется, если 

документы направляются в электронном виде);  

- увeдoмлeниe o пepeхoдe нa cпeциaльный нaлoгoвый peжим.  

 

С 01.01.2019 при направлении документов для государственной 

регистрации в форме электронных документов, в том числе через МФЦ и 

нотариуса, уплачивать государственную пошлину не требуется! 

 

Если в качестве ИП регистрируется иностранный гражданин или лицо 

без гражданства, то дополнительно потребуется копия  вида на жительство или 

разрешение на временное проживание, а также документ, подтверждающий 

регистрацию по месту жительства в РФ. 

 

2. При создании КФХ – в качестве ЮЛ 

Граждане, изъявившие желание создать фермерское хозяйство, 

заключают между собой Соглашение, которое выполняет функции 

учредительного документа. 

Соглашение должно содержать сведения: 

- о членах фермерского хозяйства; 

- признании главой фермерского хозяйства одного из членов этого 

хозяйства, полномочиях главы фермерского хозяйства и порядке управления 

фермерским хозяйством; 

- правах и обязанностях членов фермерского хозяйства; порядке 

формирования имущества фермерского хозяйства, порядке владения, 

пользования, распоряжения этим имуществом; порядке принятия в члены 

фермерского хозяйства и порядке выхода из членов фермерского хозяйства; 

порядке распределения полученных от деятельности фермерского хозяйства 

плодов, продукции и доходов. 

Соглашение подписывается всеми членами фермерского хозяйства.                     

К соглашению прилагаются копии документов, подтверждающих родство 

граждан, изъявивших желание создать фермерское хозяйство. 

Документы, необходимые для регистрации в налоговой: 

- заявление о государственной регистрации юридического лица при 

создании  

по форме № Р11001; 
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- учредительные документы юридического лица – соглашение о 

создании КФХ. Представляется в двух подлинных экземплярах в случае 

представления лично или по почте и в одном экземпляре – при направлении в 

электронном виде; 

- квитанция об уплате государственной пошлины в размере 4000,00 руб.; 

- увeдoмлeниe o пepeхoдe нa cпeциaльный нaлoгoвый peжим.  

 

Внимание! С 01.01.2019 при направлении документов для 

государственной регистрации в форме электронных документов, в том числе 

через МФЦ и нотариуса, уплачивать государственную пошлину не требуется! 

Бланк заявления можно распечатать и заполнить на бумаге, либо 

сформировать в электронном виде, используя специальную программу, либо 

сервис. 

 

Внимание! Подпись заявителя на заявлении должна быть 

засвидетельствована в нотариальном порядке, за исключением случаев, когда 

заявитель представляет документы лично и одновременно представляет 

документ, удостоверяющий его личность, а также когда документы 

направляются в форме электронных документов, подписанных усиленной 

квалифицированной электронной подписью заявителя. 

 

II. Определяем, в какой налоговый орган подать документы 

 

Государственная регистрация физического лица в качестве 

индивидуального предпринимателя осуществляется в специально 

уполномоченном на регистрацию предпринимателей налоговом органе по 

месту его жительства, то есть по месту регистрации, указанному в паспорте. 

В случае, если в паспорте отсутствует место регистрации, то 

государственная регистрация индивидуального предпринимателя может быть 

осуществлена в специально уполномоченном на регистрацию 

предпринимателей налоговом органе по месту пребывания. 

Узнать номер, адрес и реквизиты налоговой инспекции можно с 

помощью сервиса: «Адрес и платежные реквизиты Вашей инспекции» 

https://service.nalog.ru/addrno.do. 

 

III. Направление документов в ИФНС 

 

Лично 

 

Удаленно 

1. Непосредственно в инспекцию - 

лично или через представителя по 

доверенности; 

2. В многофункциональный центр - 

лично или через представителя по 

доверенности. Информацию об 

1. По почте с объявленной ценностью 

и описью вложения; 

2. В электронном виде. Подать 

документы с помощью сервиса: 

«Подача электронных документов на 

государственную регистрацию 



оказании данной услуги в Вашем 

МФЦ необходимо уточнить на сайте 

МФЦ. Инспекция примет документы 

и выдаст (направит) расписку в их 

получении. 

юридических лиц и индивидуальных 

предпринимателей» 

https://service.nalog.ru/gosreg/#ul 

Инспекция примет документы и 

выдаст (направит) расписку в их 

получении. 

3. Подать документы с помощью 

сервиса: «Подача заявки на 

государственную регистрацию 

индивидуальных предпринимателей 

и юридических лиц» 

https://service.nalog.ru/gosreg/. 

Инспекция примет документы и 

выдаст (направит) расписку в их 

получении. 

 

 

IV. Получение документов о государственной регистрации 

 

 Если все документы в порядке, через 3 рабочих дня в налоговой 

инспекции вы можете получить:  

- лист записи ЕГРИП – КФХ в форме ИП; 

- документ, подтверждающий факт внесения записи в ЕГРЮЛ, документ 

о постановке на учет в налоговом органе - КФХ в качестве юридического лица.  

 

Перерегистрация ИП в КФХ 

 

Государственная регистрация фермерских хозяйств осуществляется в 

порядке, установленном для регистрации ФЛ в качестве предпринимателей. В 

ЕГРИП регистрируется физическое лицо как глава фермерского хозяйства. 

Быть одновременно и главой КФХ и иметь статус ИП нельзя, т.к. при 

регистрации в ЕГРИП невозможно зарегистрировать дважды одно ФЛ как 

предпринимателя и как главу КФХ. Поэтому перерегистрация ИП в КФХ 

происходит через закрытие предпринимательства и регистрацию КФХ. 

 

Выбираем налоговый режим 

 

Налоговый режим помогает понять, как часто и по какой ставке 

необходимо платить налоги. Когда проходишь регистрацию ИП 

самостоятельно и пошагово, лучше сразу выбрать и налоговый режим. Можно 

ничего не выбирать и пропустить этот шаг, но тогда через 30 дней налоговая 

автоматически подключит ИП на ОСНО – общей системе налогообложения. А 

это высокие ставки, несколько видов налогов и сложная отчетность. 
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• УСН – упрощенка. Лучшая альтернатива ОСНО для малого бизнеса. 

Всего один налог по ставке 6-15%. В Мурманской области , а в некоторых 

регионах снижен до 0%. Сам считаешь сумму налога, раз в квартал платишь 

налоги и взносы, раз в год подаешь декларацию. Все просто. 

• ЕСХН – налог для сельхозпроизводителей. Самый выгодный вариант, 

если выращивать на своем участке помидоры на продажу, продавать 

домашнее молоко или разводить в своем пруду рыбу. Налог всего 6%, плюс 

освобождение от НДС, если годовой оборот менее 60 млн руб. 

• ПСН – патентная система. Идеальна для мелких предпринимателей, 

виды бизнеса которых подключены к ПСН в конкретном регионе. Покупаешь 

патент на срок 1-12 месяцев и работаешь, пока патент не истечет. А затем 

покупаешь новый, и так по кругу. Стоимость патента регулирует местный 

налоговый орган – она зависит от вида деятельности. Минус в том, что на 

каждый вид деятельности нужно покупать отдельный патент. Зато сумма 

налога известна заранее. Если заработал больше, чем предполагает ФНС 

России, доплачивать не придется. 

• НПД – режим для самозанятых. Самый простой вариант: налог 4-6%, 

никакой отчетности и деклараций, страховых взносов и расчетов налога. 

Даже заявление не нужно – регистрация, расчеты и отчетность через 

мобильное приложение. Но есть минус: нельзя нанимать сотрудников и 

превышать лимит дохода в 2,4 млн руб. в год. Также есть ограничения по 

видам деятельности. 

 

  УСН ЕСХН ПСН НПД 

Сколько 

платить 

6-15% 6% или меньше Цену патента 4-6% 

С чего 

платить 

С дохода 

или дохода 

за вычетом 

расходов 

С дохода – С 

поступлений 

Нужна ли 

декларация 

Да Да Нет Нет 

Нужны ли 

страховые 

взносы 

Да Да Да Нет 



Какие 

ограничения 

До 100 

сотрудников 

До 150 млн 

руб. оборота 

Не менее 70% дохода от 

С/Х-бизнеса 

До 15 

сотрудников 

До 150 млн 

оборота 

Без 

работников 

До 2,4 млн 

руб. дохода 

Как выбрать 

режим 

Подать 

форму 26.2–

1 

Подать форму 26.1–1 Подать 

форму 26.5–1 

Подать заявку 

через 

приложение 

Кому 

подойдет 

Всем ИП Сельхозпроизводителям Всем ИП, по 

видам 

деятельности 

которых есть 

патенты 

Самозанятым 

 

• Для крестьянского хозяйства подойдут два варианта: УСН (упрощенная 

система налогообложения) – размер налога составляет 6% от прибыли либо 

15% от разницы между расходами и доходами. 

__________________ 

Законом Мурманской области от 03.03.2009 № 1075-01-3МО "Об 

установлении дифференцированных налоговых ставок в зависимости от 

категорий налогоплательщиков по налогу, взимаемому в связи с применением 

упрощенной системы налогообложения" установлены дифференцированные 

налоговые ставки в зависимости от категорий налогоплательщиков по налогу, 

взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения. 

Размер налоговой ставки зависит от выбранного предпринимателем или 

организацией объекта налогообложения. 

 При объекте налогообложения «доходы, уменьшенные на величину 

расходов» 

Организации и индивидуальные предприниматели, зарегистрированные 

и осуществляющие на территории Мурманской области вид экономической 

деятельности, предусмотренных следующими разделами Общероссийского 

классификатора видов экономической деятельности: 

- раздел A "Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и 

рыбоводство" (виды экономической деятельности, установленные классами 

01, 02 и 03) применяется налоговая ставка в 5%. 

При объекте налогообложения «доходы» 

Организации и индивидуальные предприниматели, зарегистрированные 

и осуществляющие на территории Мурманской области виды экономической 

деятельности, предусмотренные следующими разделами Общероссийского 

классификатора видов экономической деятельности, объем доходов от 

реализации товаров (работ, услуг) по которым за предыдущий налоговый 

период согласно выписке из книги учета доходов и расходов составляет не 

https://www.garant.ru/files/8/5/1526658/uvedomleniye-26-2-1-blank.pdf
https://www.garant.ru/files/8/5/1526658/uvedomleniye-26-2-1-blank.pdf
https://www.garant.ru/files/8/5/1526658/26_1-1.pdf
https://www.garant.ru/files/8/5/1526658/pril1_fns891_09122020.pdf


менее 70 процентов в общем объеме доходов от реализации товаров (работ, 

услуг): 

- раздел A "Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и 

рыбоводство" (виды экономической деятельности, установленные 

классами 01, 02 и 03) применяется налоговая ставка в 1%. 

______________ 

• ЕСХН (Единый сельскохозяйственный налог) – составляет 6% (в Крыму 

и Севастополе – 4%) от разницы между затратами и прибылью.  

• Важно! Применение ЕСХН возможно при условии, что доля прибыли 

от сельхоздеятельности составляет не менее 70% от суммы дохода КФХ 

ЕСХН – самый выгодный вариант для сельхозпроизводителей.  

• Налоговая декларация составляется 1 раз в год, уплата налога – каждые 

полгода. Налоговая база в текущем налоговом периоде для КФХ 

уменьшается на убыток в предыдущем. Это позволяет учитывать сезонность 

такого бизнеса и сократить налоговые отчисления. 

Источник: https://www.business.ru/article/1543-kak-otkryt-kfh-v-2022-2023 

godu-poshagovaya-instruktsiya?ysclid=lm4n51h7kg580064172 

https://www.business.ru/article/1543-kak-otkryt-kfh-v-2022-2023%20godu-poshagovaya-instruktsiya?ysclid=lm4n51h7kg580064172
https://www.business.ru/article/1543-kak-otkryt-kfh-v-2022-2023%20godu-poshagovaya-instruktsiya?ysclid=lm4n51h7kg580064172

